



No se publica los días siguientes á festivos.

Jueves 4 de Febrero de 1897.

No se admiten los originales sin firma.

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En Santiago, Administración del periódico.—Fuera, en casa de los corresponsales.—Los anuncios y comunicados se pagarán á precios convencionales y por adelantado.

Oficinas: Trás de Salomé, 2

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Santiago, un mes, 1 peseta.—Demás puntos de España, trimestre, 3'50.—Ultramar, semestre, 20.—Extranjero, semestres, 25.

SUSCRIPCION

popular iniciada por la subcomisión de la Cruz Roja en esta ciudad, para atender al socorro de los enfermos y heridos que procedentes de campaña regresen á esta ciudad.

Suscripción mensual

Sres. don	Pesetas.
Santiago Blanca Mora.	1
Ramón Díaz Varela Iruarte.	1
Telesforo Fontenla Varela.	1
Manuel Santamarina.	1
Josefa Pais.	0'50
Ramón Mourelle.	0'50
Manuel Morales González.	1
Manuel Reboredo.	0'25
Manuel Carrillo.	0'25
Francisco Uribe.	0'50
Ricardo Durán.	0'50
Emilio Barros.	0'50
Por una sola vez:	
D. Ramón Guerra, presbítero.	1

Iremos publicando á medida que se vayan suscribiendo, los nombres y cantidades de los señores donantes.

La suscripción puede ser desde cinco céntimos (cuota mínima) á una peseta (cuota máxima), mensualmente.

Las suscripciones se admiten en las casas comerciales donde hay los carteles de la benéfica Asociación.

EN LA REDACCION

REHABILITACION

Empieza la opinión pública á darse cuenta de los derrotados extraviados por que pretendían conducirlos algunos elementos; el tiempo que todo lo destruye, los hechos que matarían las hipótesis urdidas con miras egoístas van imponiéndose y abriendo paso á la verdad. No son personas obscuras é innominadas, no somos los periódicos de pueblo, como por chiste llaman los poderosos á gran parte de la prensa nacional, los que recuerdan con fruición las profecías del ilustre general Martínez Campos son grandes figuras de los partidos políticos militantes, es una buena é importante parte de la prensa madrileña: unos y otra vuelve hacia el precario caudillo sus miradas y reconocen y proclaman que se ha incurrido en lamentable error al juzgar al general acrisolado.

Es cierto que públicamente y desde las columnas del periódico, no hemos tenido valor para defender su gestión; pero también es verdad que nuestras conversaciones privadas, en el seno de nuestros amigos, cuando la disertación dialogada, muy frecuente por cierto, recaía sobre los acontecimientos de Cuba, no hemos titubeado nunca en aparecer en discordia con nuestros interlocutores.

No puede dudarse; la inmensa mayoría de la opinión nacional era contraria á la política de la guerra que seguía el general Martínez Campos. Muy pocos creíamos en la eficacia de su gestión y cuando pretendíamos justificarla, cuando la presentábamos como la única salvadora, del honor de nuestro ejército, del decoro nacional y de la riqueza de la patria estuvimos á punto de ser arrollados por la censura de nuestros amigos.

Ya no somos solos á defender al general: ya nos honramos con numerosa y distinguida compañía.

Y es que nuestros juicios no se fundaban en el azar, ni en ningún efecto simpático: nuestra manera de pensar cimentábase si, en razones abonadas que constituían valiente garantía de aproximación á la verdad. Nosotros, que hubimos de tener el honor de servir á las órdenes del digno general, muy cerca de su persona y en puesto de relativa confianza, sabemos perfectamente las cualidades de acendrado patriotismo que le distinguen: no ignoramos sus inclinaciones al bien, sus sentimientos generosos é hidalgos y su completo conocimiento de las personas y de las cosas de la Grande Antilla. Unase á esto que en 1883 le oímos decir las siguientes palabras: «Si vuelve á estallar la guerra en Cuba el mejor ejército para combatirla será una amplia autonomía. Después, desde aquella fecha no volvimos

á oírle hablar del asunto, pero las opiniones que la prensa periódica le atribuía eran una completa ampliación y desarrollo de aquella idea.

Fué á Cuba aclamado por la opinión, el Gobierno y España entera sabía cuales eran sus inclinaciones y todos le han conferido amplias facultades para lograr la paz.

No le dieron tiempo para obtenerla, ni los enemigos de aquí ni los de allá. Su política de benevolencia llegó á despertar tan alarmantes temores que hubo un día en que se nos hizo creer que si no se le relevaba del mando, la capital de la Isla caería en poder de los insurrectos.

¡Qué gran error! Cuando el general mandaba en Cuba tenía poco más de 30.000 hombres sin organización ni elementos de combate. El gobierno ordenaba confidencialmente la diseminación de fuerzas, le notificaba confidencias recibidas por conductos diplomáticos, que contribuían á entorpecer sus planes. Los partidos antillanos le complicaban la solución de los problemas que tenía á resolución y llegaron á manifestarse en evidente resistencia pasiva.

Luchó personalmente en Peralejo y Coliseo, se replegó en Bayamo un día luctuoso. No tenía un momento de sosiego y pronto volvió claro, que volvía á ser pasto de nuevas combinaciones.....

¿Qué iba á buscar á Cuba el general Martínez Campos? ¿Honos? ¿Ascensos ó posición militar ó política?... Nada de esto puede obtener. Todo lo ha sido menos jefe material del Estado.

A pesar de esto; no obstante no esperar nada, ya lo hemos visto, se fué á Cuba, espuso su vida, sus prestigios, su tranquilidad y el sosiego de su familia para regresar luego y decir en la Coruña con modesta sinceridad, emocionado, dejando escapar dos gruesas lágrimas, señores no tace la fortuna de acertar. ¡Me equivoqué!

Un hombre que revela tanta modestia, que se resigna a tanto, no obstante haber procedido correcta y acertadamente, es acreedor á toda suerte de respetos.

Ahora se vé el error en el fusilamiento de Martí, la conveniencia de las conferencias con Santa Lucía, de los continuados viajes de Oriente á la Habana y de la capital á Santiago.

Ahora no asusta, no horroriza la palabra, autonomía; ahora se proclama como medida salvadora. Se anhela, se ansia la paz. Vuélvense las miradas hacia el caudillo y con el pensamiento se le pide que torne á Cuba, que restaure la paz. Ahora se invoca su prestigio y se rompe su nombre para ver el efecto que produce en el mercado político y en la plaza de Santo Domingo.

Ahora se impone la justicia y se vislumbra la rehabilitación.

LA PESTE BUBÓNICA

El Consejo de Sanidad.

En la última reunión celebrada por el Consejo de Sanidad, el ponente, doctor Cerezo, dió lectura á un extenso proyecto, que fué aprobado por unanimidad, y que se presentó á discusión en una de las sesiones.

En este trabajo se estudia detenidamente el carácter de analogía y las diferencias que la nueva epidemia tiene con otros padecimientos que han sido objeto de las medidas de análogos Congresos, y se insiste en la especial actitud que conviene adoptar á nuestros representantes, dados los peligros que para nosotros significa la vecindad de nuestros puertos de Levante, como Barcelona y Valencia, con los del Sur de Francia, siempre fáciles á este género de contagios así como el riesgo que supone la comunicación terrestre con ellos, con Portugal y Gibraltar, cuyas relaciones con las indias son tan frecuentes como numerosas.

También se hacen indicaciones relativas á nuestra actual situación por la necesidad de comunicaciones y trasportes por el istmo de Suez, dado el estado de

guerra de nuestras posesiones de Oceanía y por último, se inician las bases del sistema cuarentenario y de desinfección que podrían proponerse ó adoptarse ante los que encontrados intereses puedan inspirar á otros gobiernos europeos.

¡ARREPENTIDA!

Amparo, era una pobre molista, pero en extremo hermosa para pasar desapercibida entre los jóvenes; y aun cuando había hecho juramento de no amar á ningún hombre mientras viviese su anciana madre á quien mantenía con el corto salario que le producía la costura; no podía ya resistir por más tiempo á los halagos del amor.

Hallándose una tarde en el paseo, sus ojos se encontraron inconscientemente con la ardiente mirada de un joven que hizo latir con violencia las fibras más delicadas de su alma, y bajo la cual se sintió desfallecer. Empezaba á sentir algo superior á su voluntad.

Y él, en vista del súbito cambio que se apoderó de la joven al contacto de su mirada, se forjó la ilusión de conquistarse su afecto; y desde entonces dió en seguirla constantemente, y todas las noches iba á esperarla á la salida de la labor.

Amparo, en un principio, no obstante la lucha tenaz que se libraba en lo más recóndito de su corazón entre su deseo y su voluntad, escuchó con glacial frialdad, las frases amorosas y reiteradas súplicas con que continuamente la asediaba, pero la retórica que él usaba para sus conquistas y la elocuencia con que le pintaba la imagen del amor, la vencieron, y al fin confesó que también le amaba.

Y de seguro, que si ella hubiese estado al tanto de la vida licenciosa y llena de orgías de su apasionado Arturo, que así se llamaba, le hubiera cabido á éste la misma suerte que le cupo á otros jóvenes que la requirieron de amores.

Pero no había que hacerle; ignoraba lo que pasaba, y la victoria se decidió á favor del afortunado joven que desde luego trató de persuadirla de lo mucho que la quería, empleando al efecto, palabras llenas de dulces promesas que la inesperta joven creía con la candidez de un niño cuando se le promete un juguete que espera con ansia.

Al darse Arturo cuenta de la preocupación de su amada, empezó á proponerle paseos por las afueras del pueblo que ella entre tímida y decidida, aceptó para oír á la nacarada faz de la luna, juramentos de un amor fingido.

Una noche, contemplándose en éxtasis delicioso, bajo el pálido azul del firmamento tachonado de rutilantes estrellas, él, imprimió un apasionado beso sobre los frescos y sonrosados labios de su dulce compañera; y á la mañana siguiente, como dos enamorados tortolillos que abandonaron el caliente nido, se marcharon, muy lejos... muy lejos!... ¡á París!... donde allí nadie pudiese perturbar la dicha que experimentaban ambos!...

—Hemos sido dos locos exaltados por la pasión—le dijo él un día—, por lo tanto es preciso reparar en lo posible nuestra falta; y á la noche le dirigió un lacónico billete que decía:

«Me marchó y te dejo en completa libertad para volver al lado de tu pobre madre.» La venenosa mordedura de una vívora no la hubiera hecho más daño que la lectura del papel. Al verse sola y abandonada de su seductor en un país desconocido, sintió morir de pena, y en el paroxismo de la desesperación se le ocurrió arrojarle al Sena, pero una idea feliz iluminó su calenturiento cerebro y pensó en volver al lado de su madre.

—Lloraré—se dijo—le suplicaré y quizás me perdone. Y en efecto, con los exiguos recursos que poseía, retornó al abandonado hogar con la esperanza en el alma, pero ¡infeliz! ignoraba que su madre había muerto pen-

sando en su hija idolatrada, á los pocos días de ella seguir á su infame seductor!...

Al entrar en la humilde bohordilla bien pronto se dió cuenta de todo lo ocurrido durante su ausencia.

Un sudor, frío como el hielo, bañó su frente; tuvo miedo, y hasta los muebles que allí existían en completo desorden le inspiraban un profundo terror; y entonces, el ramordimiento empezó á punzar sus entrañas. Le faltaron las fuerzas y se dejó caer sobre una silla, quedando sumida en profundas reflexiones.

Cuando volvió en sí, dirigió su extraviada mirada por aquella tétrica habitación y levantándose, murmuró con voz dolorida.

—¡Desgraciada de mí!... ¿Qué es de mi madre?... ¿A dónde ir á buscarla?...

Mientras tanto, la concurrencia le gritaba con inextinguible crueldad.

—¡Desdichada... tú la has matado!...

¡En el cementerio está!...

Los sollozos cortaron su articulación, é inspirada por un vértigo, huyó de aquella fría estancia que había sido testigo mudo de las caricias y besos que su madre le prodigó siendo niña al mecerla en sus brazos; y atravesando calles y cruzando plazas, llegó al cementerio rendida de cansancio y con el pecho jadeante.

Con mirada ahelante, buscó la tumba de su madre que tal vez expiró perdonando la falta de su ingrata hija; y sobre ella dió rienda suelta á sus dolores.

El dolor que se reflejaba entonces en su cadavérico semblante, era la viva imagen de su sincero arrepentimiento.

Jesús Fernández González.

Sargento del 18 de Cazadores.

Santiago Febrero 4 del 97.

PARENTESIS

LA ABUELA

—¿Me dirás por qué, abuelita,

son tan blancos tus cabellos?

—Hijo es la nieve que anuncia

de mi vida el triste invierno.

—Y por qué, abuela tu cara,

Tan llena de arrugas veo?

—El pesar fué quien trazó

en mi rostro esos senderos

—Dime más: ¿y qué es lo que haces

que tiemblan así tus miembros?

Eso es viento, hijo mío,

que baja... de allá... del cielo.

—¿Y por qué tienes los ojos

ceñidos de un tinte negro?

—Es por qué he llorado mucho,

y apenas el alma tengo.

—¿Y cómo dice tu frente

llevas inclinada al suelo?

—Para ver mejor la tierra

que ha de blanquear mis huesos.

—Abuelita ¿y que murmuras

siempre que te doy un beso?

—¡Ay! es que rezo hijo mío,

para que Dios te haga bueno.

Luis Vieh.

Cablegramas oficiales

DE CUBA

Habana 31.

General segundo cabo á ministro de la Guerra.

General en jefe desde Cruces dice á V. E.:

«El 29 llegué á Cruces con las columnas que llevo á mis inmediatas órdenes. La central lleva conmigo el itinerario mismo por el que se hizo la invasión el año pasado, convenciéndome de que hasta línea Sagua Cienfuegos, hay muy poco que hacer en provincia Santa Clara. Organizaré fuerzas propias de la provincia y seguiré avanzando en busca de Gómez ú otros cabecillas que parecen estar alrededor Spiritus, rios Tuinicú, Zaz y Jatibonico.—Weyler.»

Columna Soria batió partida Aguilas

camino Santa Clara Baozoz, cogió 11 muertos, 43 caballos y 50 reses.

Guerrilla Manicaragua batió enemigo, hizo bajas; un herido.

AHUMADA.

De todas partes

Kertch es una población rusa que ha suministrado en distintas ocasiones interesantes objetos arqueológicos al museo de San Petersburgo.

Ahora acaba de descubrirse en las escavaciones de que hacían varios obreros una magistral obra de arte.

Consta ésta en un león de dimensiones colosales tallado en mármol y del más puro estilo griego del siglo VIII ú IX antes de Jesucristo.

Dicha estatua hállase admirablemente conservada, tiene más de dos metros de altura y pesa cerca de siete mil kilogramos.

En todas partes pretendientes con derechos más ó menos ilusorios á determinados tronos. En nuestro país ya se sabe que existen y algunos de ellos entablan pleitos para sentar bien quien ha de llevar como vulgarmente se dice, el gato al agua.

Pues bien, á la innumerable serie de los pretendientes hay que sumar otro. Es un Karageorgevitch, que hace tiempo había enfilado sus deseos al de Serbia. Pero en donde menos se piensa salta un Esaú, esto es, se muestra un hermano que vende á otro por un plato de lentejas, ó si quiere, por 500 000 rublos, sus derechos á una corona.

Que es lo que ha hecho estos días el Príncipe Pedro Karageorgevitch con su hermano Príncipe Arsenio, firmando su renuncia en Abbazia, á cambio de la espresada suma.

De Alemania emigran todos los años un número bastante crecido de alemanes que se encaminan al extranjero para prosperar de fortuna.

Alarmado ante esa incansante emigración, Guillermo II piensa ponerla un dique limitando el servicio militar hasta los 55 años. La autorización de emigrar al extranjero será negada á todo alemán que no hubiese alcanzado esa edad, y únicamente se haría una excepción en favor de aquellos que se dirigieran á las colonias que hoy posee Alemania, á los cuales se les otorgaría todo género de facilidades para que así las poblaran rápidamente.

Decididamente la respetable clase de princesas ha entrado en una era de envidiable progreso.

¡Cuidado que algunas de ellas se revelan excéntricas y democráticas!

Ahora la princesa Caramán Chimay, la célebre y encantadora Clara Word, que tanto ha dado que gemir, según diría cualquiera escritorzuelo cursi, á las prensas de Europa y de América, parece que se propone dedicarse al teatro.

Pero al teatro alegre, ligero de ropa y con algunos compasitos de can-can.

Según leemos en cierto periódico extranjero, un empresario de Budapest ha ofrecido á la simpática princesa 5.000 florines si accede á presentarse en un café-concierto y á cantar canciones americanas napolitanas y francesas. Un verdadero pot-pourri.

Caso de aceptar la contrata, el violinista húngaro Rigo, último amante que se sepa de la futura rival de la Otero, tomará parte en los conciertos, dirigiendo una orquesta de zingaros. En esto se parece la ex-princesa á la Patti que á todas las empresas imponía á su inseparable Nicolini. Esto es una especie de trágala.

Lo que falta ahora para completar el cuadro artístico es que se contrate al Príncipe Caramán.

Para jalear.

En el Sudoeste de Francia reina un temporal espantoso.

En París lleve torrencialmente.

—El estado del famoso financiero barón de Soubeyran ha empeorado en términos que se teme de un momento á otro un desenlace fatal en su enfermedad.

—Es inexacto y calumnioso el rumor de la huida de la Princesa Luisa de Bélgica, casada con el Príncipe Felipe Coburgo.

La Princesa no se ha movido de Viena.

España

Ha desaparecido un oficial de Correos encargado de la estafeta ambulante de Sevilla á Carmona.

Creo que su desaparición está relacionada con la de los dos pliegos de declarados, conteniendo importantes sumas. Hágense activas gestiones para indagar el paradero del referido empleado.

La comisión del ayuntamiento de Valladolid, a la que acompaña y gestiona el diputado castellano señor Gamazo, ha ofrecido un edificio de excelentes condiciones para instalar la Escuela Normal, con objeto de que el que ocupa hoy dicha escuela pueda ser destinado al depósito de seminales.

Solicita también dicha corporación que sea declarado monumento nacional el histórico templo de Nuestra Señora de la Antigua.

Parece que en ambas cosas alcanzarán buen éxito las gestiones de la comisión, porque nada tienen de perjudiciales para el Estado, siendo muy provechosas para la capital de Castilla la Vieja.

Hace un mes que se encuentran incomunicados con el resto del mundo los pueblos de la Vega de Granada.

Desde Santa Fe, en la carretera de Granada-Málaga no hay un solo peón caminero. Así se explica que desaparezcan hasta las piedras de los puentes y el ladrillo de las alcantarillas, y como consecuencia que, a no ser a caballo, no se determina a viajar por grande que sea su necesidad a la capital de la provincia ningún vecino de Canchina, San Romilla, Chimeneas, Belicena, Fuente Baqueros, Lachar, Escoquer Asquerosa, Trasmulas, Tajarja, Moraleda y Villaueva.

Si esta carretera no se cuida, es segura la ruina de un sin número de familias. Porque toda esta zona está dedicada al cultivo de la remolacha y fabricación de azúcar, y, es claro, no habiendo caminos, no hay medio de arrastrar el fruto hasta las fábricas azucareras.

Se calcula en un millón las arrobas de caña de azúcar helada en estos días en Velez Málaga con motivo del descenso de la temperatura, que ha llegado a marcar el cero en los termómetros.

También han sufrido grandes pérdidas la cosecha de habichuelas.

Ayer a las seis de la tarde se sintió un temblor de tierra bastante perceptible por espacio de unos ocho segundos.

En la novillada que se celebró en Valencia el día 31 el último toro saltó la barrera, alcanzando en el callejón a un guardia municipal, que ha resultado con la fractura completa de una pierna.

Después del triste accidente el público se arrojó al ruedo, siendo preciso acabar con el toro para evitar nuevas desgracias.

Procedente de Manila ha fondeado en Barcelona el trasatlántico «San Fernando». Conduce treinta pasajeros.

Creo estos que en el mes de abril próximo quedará totalmente terminada la insurrección, y en su opinión, las operaciones militares para tomar Cavite producirán mil bajas en nuestro ejército.

Añaden que el fusilamiento de Rizal produjo gran estupor entre los indígenas. La situación de Manila ha mejorado mucho.

El «San Fernando» conduce a los tenientes don Francisco Suárez, don Manuel Valdés y don Ignacio Crespo, heridos en los últimos combates.

Hecha por algunos la afirmación de que los últimos temporales habían depositado en el cauce del Guadalquivir una cantidad de limo que alcanzaba en algunos puntos varios metros de espesor, se temía que la navegación fuera muy difícil, por insuficiencia de calado.

Esta afirmación era completamente falsa: el practico del puerto ha reconocido el río, encontrando que su calado era de veintidós pies, y por tanto, que estaban destituidos de fundamento los expresados temores.

Sección Oficial

La Gaceta

recibida ayer contiene las disposiciones siguientes:

Presidencia.—Reales decretos resolutivos de expedientes de competencias entre la Administración y la autoridad judicial. Ultramar.—Reales decretos de personal. Gobernación.—Real orden dictando reglas para la tramitación y resolución de los expedientes de revisión de excepciones y exclusiones del servicio militar.

«Boletín oficial» de la provincia.»

Acuerdo de la Comisión provincial aprobando por mayoría el dictamen del Ponente en el expediente sobre renovación extraordinaria del Ayuntamiento de Moeche. Balance de operaciones de contabilidad verificadas en el Ayuntamiento de Santiago hasta el 30 de Noviembre de 1896. Edictos y resoluciones de interés particular.

«Diario oficial del Ministerio de la Guerra.»

Real orden concediendo ingreso en el Cuerpo eclesiástico castrense cuando por turno le correspondía a los noventa opositores aprobados en las últimas oposiciones.

Destinando al Batallón Cazadores de la Habana al sargento Nicolás Sánchez Gil que cursa en el colegio de la Guardia civil.

—Real decreto aprobando varias propuestas de recompensas por hechos de armas llevados a cabo en la Campaña de Cuba.

—Retiros concediéndoselo al Musico Mayor don José Braña Muñoz con 225 pesetas mensuales para la Coruña.

Disposiciones varias de interés particular.

Galicia

En el tren correo del 1.º llegó a la Coruña el nuevo capitán general de Galicia señor Gamarra.

A la estación concurrieron a esperarle, el gobernador militar, general Quijada, acompañado del coronel jefe de estado mayor, y de un ayudante de campo.

Desde hace días se encuentra enfermo, aunque no de cuidado, el alcalde de la Coruña nuestro querido amigo señor Argudín Bolívar.

Celebráramos su inmediato restablecimiento.

La noche del pasado sábado unos cuantos jóvenes que salían a altas horas de una taberna de la calle de Traviesa, de Lugo promovieron un fenomenal alboroto, a consecuencias, según oímos, de una reyerta entablada entre dos de los contendientes por cuestiones del oficio.

Parece ser que los alborotadores, elaboradores de chocolate, de las palabras pasaron a los hechos, resultando uno de ellos herido en la cara, debido al navajazo que su contrincante le propinó.

El alcalde interino pasó al juzgado de instrucción el parte que le dió el jefe de la guardia municipal.

Dícese que la cuestión fué agriada por el vinillo, y el herido no ofrece novedad.

Han sido recogidas en el mar por pescadores de los puertos de Rínlo y Foz, en esta provincia, varias perchas de madera de cedro, que se hallan depositadas en la ayudantía de marina de Ribadeo.

Se posesionó del cargo de comandante de Marina y capitán del puerto de la Coruña el capitán de navío don Julián García de la Vega.

Durante la noche de ayer, se ha desencadenado sobre Lugo un fuerte vendaval que sopló con una violencia a la que no estamos acostumbrados.

Y eso que no comentó todavía — falta aun un mes para ello — el Marzo centoso del calendario popular.

Ha llegado a Viana la primera remesa de vides americanas, concedidas por la Dirección general de Agricultura. Una vez estén todas las vides en aquella villa, se procederá al reparto de ellas, trabajo que correrá a cargo de una junta compuesta del diputado provincial, don Darío Macía, como Comisario regio, alcalde señor Quintas y comerciante y cosechero de vinos, don Ceferino Armesto. Como se ve, se llevan a la práctica los beneficios prometidos por el celoso diputado Señor Quiroga Vázquez.

EN EL «LICEO DE VIGO»

Se está procediendo a la instalación del alumbrado eléctrico, que será inaugurado en sus salones el próximo domingo, día señalado para la celebración del primero de los bailes de máscaras que en dicha sociedad se organizan.

En la costa de Ons, en la parte afuera de la misma, naufragó el sábado último, a las 6 de la mañana, el quechamarín «Rosario» que, conduciendo cargamento impuesto por los comerciantes D. Mariano Pérez, Sra. viuda de Coforet y otros, había salido el día antes de Vigo.

Afortunadamente pudo salvarse la gente que formaba la tripulación del referido barco, dirigiéndose en botes a la Puebla del Caramiñal, donde fué socorrida.

El quechamarín, según las noticias que de aquel puerto se reciben, ha aparecido con la quilla vuelta, creyéndose que ha de ser muy difícil el salvarle lo mismo que el cargamento que conducía.

Necrología gallega.

Han fallecido:

En Pontevedra el pianista D. Manuel Chaves.

En Orense D. Ricardo Iglesias y Araujo.

En Gullade (Monforte) D. Francisco Fernández Sánchez.

Santiago

Sabemos que los escolares que componen la Tuna compostelana se proponen no admitir agasajo alguno, ni obsequios que no tengan el fin de contribuir al laudable objeto de recaudar fondos para los heridos y enfermos de las campañas de Cuba y Filipinas, único fin que la Tuna se ha propuesto realizar.

Es de aplaudir la determinación de los simpáticos y nobles escolares.

Hemos recibido el número de «El Eco Franciscano», correspondiente al mes de Febrero.

Trae como siempre interesante y amena lectura, que recomendamos al público.

El balance de las operaciones de contabilidad verificado en el Ayuntamiento de Santiago durante el ejercicio de 1895-96 hasta 30 de Noviembre último arroja los siguientes totales:

INGRESOS	
	Pesetas
Presupuesto y rectificaciones autorizadas	1.120.999'09
Operaciones realizadas	1.013.234'48
	2.134.233'57
PAGOS	
	Pesetas
Por el primer concepto	1.120.937'97
Por el segundo ítem	981.993'17
Existencia en caja	31.241'31

El alcalde del Ferrol, pregunta al de esta ciudad si ha sido incluido en el alistamiento por este ayuntamiento el mozo Juan Areosa Vilela.

En el pasado mes de Enero han sido socorridos por el municipio 74 enfermos pobres y transeúntes.

Movimiento de población ocurrido durante el mes de Enero próximo pasado. Nacimientos legítimos, 42; ilegítimos, 19. Defunciones, 30.

En la sesión celebrada por el Consejo de Instrucción pública se propuso para profesor de enseñanza orgánica en la Universidad de Barcelona al catedrático de Química inorgánica de esta Universidad don Baldomero Bonet.

El alumno del colegio de la Guardia civil, sargento don Nicolás Sánchez Cid ha sido destinado al batallón Cazadores de la Habana, si bien continuando en dicho colegio.

Han obtenido plaza en el cuerpo eclesiástico castrense los noventa opositores aprobados en los últimos ejercicios celebrados en Madrid.

Ha sido destinado a la ordenación de pagos de Guerra el auxiliar de oficinas militares don Manuel Roder Trapero que servía en la Coruña.

El lunes último estuvo a punto de ocurrir una desgracia en Carril.

Uno de los tripulantes del bergantín goleta inglés «Sofía» que se encuentra atracado a uno de los muelles de aquel puerto, al ir a tierra y pasar por la plancha tuvo la mala fortuna de resbalar cayéndose al agua por entre el barco y el muelle yendo a dar de cabeza contra la base de este, en donde a pesar de la poca agua que relativamente había por hallarse baja mar, hubiera perecido ahogado a no ser por el rápido auxilio que le prestaron los compañeros de abordó.

Resultó con una extensa herida en la cabeza, siendo buena suerte que no hubiese quedado muerto en el acto por la fuerte contusión que recibió al caer.

El domingo regresó de Villarcía la comisión del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad, compuesta de los señores Vassallo y Lorenzo, que había ido a visitar y conferenciar con el señor presidente del Consejo de administración del ferrocarril de esta ciudad a Carril y Pontevedra.

No sabemos los asuntos tratados en la entrevista, ni los resultados obtenidos, pero nos inclinamos a creer que algo relacionado con asuntos de interés local fué el tema puesto a discusión y nada perjudicial a Santiago se habrá resuelto.

Al distinguido farmacéutico de Barcelona doctor Pizá, le ha sido concedida una nueva medalla de oro en la Exposición Internacional de Suez por sus productos Cápsulas de Sándalo y Aceite de Almendras dulces.

El café daña a los enfermos de la vejiga

El «Diccionario Enciclopédico» de Medicina general, de 1843, dijo del café que «es excitante en grado sumo, altera las secreciones de la orina, aumenta su actividad anormal y produce irregularidades en la circulación.»

Esto se escribió hace cincuenta y tres años, cuando aún no se conocía el Glándario.

(Véase el anuncio en la cuarta plana).

Por los jueces instructores de la Zona de Santiago y regimiento de Compostela se cita y emplaza a Francisco Gomez Rivero natural de Mazaricos y Manuel Vilacoba de Ames escudetes de cupo de los reemplazos de 1896 y 1894 respectivamente que se han ausentado del punto de su residencia sin la competente autorización.

Participa a esta Alcaldía la de Cuntis que ha sido incluido en alistamiento por aquel distrito municipal el mozo Eduardo Rios Guisande.

Juan Nieto Delgado ha sido puesto a disposición de la Alcaldía para cumplir condena.

El señor coronel de la zona de reclutamiento de esta ciudad ordena la inmediata presentación para su incorporación al

cuerpo a que pertenecen los reclutas Jesús Picón Ameneiro, Juan Vazquez Lorenzo y José Otero Conde.

Don Joaquín Novoa fué nombrado vocal de la Junta pericial del Ayuntamiento de Coristanco.

En el certámen literario musical celebrado en Ferrol y organizado por el Circulo católico de obreros, fueron premiados los señores siguientes:

En el Certamen literario.

Don Nicolás Taboada, con el premio de honor.

Don Fernando Ruano, de la Universidad de Deusto (Vizcaya); don José Pueyo, de Ferrol; doña Dolores del Río Sánchez Granados, de la Coruña; don Manuel Comellas Coimbra, de Ferrol, doña Sara E. de Lorenzana, de Vigo; don Nicolás Taboada, de idem; don Adolfo Gregorio Espino, de idem; don José Santaló, de Santiago; don Faustino Salanova; don Enrique Santos Couceiro, de la Coruña; don Anselmo Gascón, de Gotor (Zaragoza); don Rafael Pineda del Castillo, de Santander; don José F. de Urbina, de Madrid; don Ramiro Vieira Durán de Pontevedra, y don Felipe Fernández de Toledo.

En el concurso musical fué premiado don Enrique Ameijeiras, calificado de notable, y don Manuel Valverde, de Santiago, de bueno.

Pianistas: doña Carmen Valverde, de Santiago, premio.

Premio de flauta, don Higinio Suárez, calificado de notable.

A todos ellos nuestra enhorabuena.

Con motivo del fuerte temporal reinante estos días se hallan imposibilitados de emprender viaje varios buques de diversas nacionalidades que se encuentran en los puertos de Carril y Villagarcía.

Ha sido instalado el alumbrado eléctrico con lámpara incandescente en la estación del ferrocarril de Carril.

Leemos en «El Eco Franciscano»:

«Una mujer residente en esta ciudad de Santiago hacía muchos años que ignoraba absolutamente el paradero de su marido, pues desde que se despidió de ella para ir a la América no tuvo noticias suyas»

Afligida por esto y no sabiendo que hacer, resolvió inscribirse en la «Pia-Union» y practicar los «Trece Martes» en honor de San Antonio y apenas terminó el piadoso ejercicio, recibió carta de su esposo dándole muy buenas noticias. La mujer agradecida por este favor ofreció una Misa a San Antonio.»

Concurso á curatos vacantes celebrado en 1896. Segundas Propuestas.

Listas de los curatos de real presentación.

De término: Coruña, San Nicolás. De ascenso, Angeles, Santa María.—Bastabales, San Julián.—Bueu, San Martín.—Carbia, San Juan y unido Santa María de Sabrejo.—Carreira, San Pelayo.—Cerdedo, San Juan.—Curtis Santa María.—Mujía, Santa María.—Riveira, Santa Eugenia.

De entrada: Acibeiro, Santa María, y unido San Bartolomé de Pereira; Beariz, Santa María.—Bora, Santa Marina.—Cebre, Divino Salvador.—Cobas, San Esteban.—Corvillón, San Marced.—Dimo, San Pedro.—Gastrar, Santa Marina.—Isla de Arosa, San Julián.—Lamas, Santa María.—Nemexo, Santa Cristina.—Nuevefuentes, Santiago.—Páramos, Santa María y unido San Román.—Rajó, San Gregorio.—Río, Santa María.—Sales, San Félix.—Tourñán, San Martín y unido Nemiña, San Cristóbal.—Troitosende, Santa María.

De presentación á Patronato eclesiástico.

Lores, San Miguel, de entrada. «Excelentísimo y Revmo. Prelado.

Torres, San Jorge y unidos, entrada: de S. E. Ilmo., por esta vez.

Caldas, Santa María, de término; del Excmo. Cabildo Metropolitano.

Outeiro, San Cosme, de entrada; de idem idem.

Queiruga, San Esteban, de entrada, de idem, idem.

La distinguida esposa del jefe del partido liberal señor Sagasta, el viernes por la noche fué víctima de los ataques que hace meses amenazaron su vida.

Se acentuó la gravedad en tales términos, que fué preciso administrarla los Santos Sacramentos.

Durante los días sábado y domingo, la gravedad continuaba.

Tampoco al cerrar nuestra edición, hemos recibido noticia alguna que nos indique mejoría en el estado de la enferma.

No será necesario decir que por la casa del señor Sagasta está desfilando todo Madrid, que en el portal hay que renovar a cada momento los pliegos de firmas y que las mesas están llenas de tarjetas.

Se ha dispuesto por R. O. que los jefes y oficiales retirados tienen derecho a poseer licencias de caza por la mitad del impuesto vigente no obstante las modificaciones introducidas por la ley del timbre.

Parece ya seguro que para las proximas fiestas del Apostol habrá toros en esta ciudad.

Las corridas serán tres y los destros Bonarillo y Lagartijillo. El contrato ya ha sido firmado.

Las obras de la plaza darán comienzo en la próxima semana.

En el entierro de doña Felisa Losada de Fernández, formaban el duelo los señores don Alfredo de A. Moreno visitador del Hospital Real, don Valentín García director, el Capellán mayor y el secretario don Tomás Acosta.

Cintas, don Angel M. de la Riva don Juan Barcia Caballero, don Marcial Fernández y don Javier Reselle.

El coronel señor Caruncho dirigió al presidente del Circulo Mercantil una carta en la que da gracias a la sociedad por los obsequios que les dispensó y ofreciéndose a la disposición de los socios.

Encuéntrase gravemente enfermo el sacristán de San Félix, don José Vilas.

Para el domingo próximo se organizará una reunión de confianza en el Circulo Mercantil.

En breve será aprobado por la autoridad civil de la provincia el reglamento porque ha de regirse la asociación de Clases Pasivas de esta ciudad.

El señor cónsul de la República de Guatemala en la Coruña y Orense nos dirige entera circular para que hagamos público que la Exposición Centro América se abrirá el día 15 de Marzo próximo en la capital de la misma.

Tomamos nota de la atenta invitación que se digna ofrecernos y si las circunstancias no nos permiten deferirnos gustosos a tanta distinción. Por ahora solo nos es dable manifestar al referido cónsul la expresión de nuestro sincero reconocimiento.

Ayer salió para la Coruña, de regreso de Noya, el distinguido abogado de aquel Colegio, nuestro querido amigo don Alfredo Vilas.

Le deseamos feliz viaje.

La «Voz de las clases pasivas» correspondiente al 30 de Enero último, publica la circular que dirige a sus compañeros la junta de Barcelona, referente a la difícil situación porque atraviesa la sociedad de Socorros Mútuos del arma de Infantería.

La mucha extensión de la circular aludida nos impide transcribirla, por falta de espacio, pero llamamos la atención de los jefes y oficiales de aquella arma que se encuentran en situación de retirados para que procuren enterarse de ella, por venirles grandemente.

Ayer ha llegado a esta ciudad procedente de París y Madrid el exalcalde de Matanzas don Antonio de Zadetti.

Se ha encargado de explicar la asignatura de Derecho Romano el profesor de la misma nuestro respetable amigo el señor don José Rivero de Aguiar y Gutiérrez de la Peña.

Hemos tenido el gusto de ver en la calle, repuesto de su enfermedad al arcediano de esta Catedral Ilmo. señor don Luciano Fontán de Illas. Celebramos la mejoría.

Háblase que en el próximo mes contraerán matrimonio un simpático escolar de esta Universidad con una distinguida señorita, perteneciente a lo más escogido de la sociedad santiaguesa.

Hállase ligeramente indispuerto el catedrático de la facultad de Medicina el muy respetado amigo nuestro señor don Manuel Piñeiro.

Se halla restablecido nuestro querido amigo el secretario del ayuntamiento don Jesús Rodríguez Montero.

Lo celebramos.

De Liverpool para la isla de Cuba tocó en Carril el vapor «Francisca» habiendo tomado carga y pasajeros.

Consejos higiénicos para el mes actual. —Las enfermedades más comunes en el mes de Febrero son: catarros pulmonares, calenturas gástricas, que a veces toman un carácter maligno, irritaciones de los intestinos, y cólicos, y las erisipelas.

Las personas que hayan sufrido ataques cerebrales deben resguardarse mucho del frío; pero huyendo de un extremo es necesario que no incurran en el opuesto, de permanecer en habitaciones, demasiado calientes pues la temperatura elevada es tan perjudicial en estos casos como la muy baja. Las estufas son muy perjudiciales, sobre todo a las personas ancianas.

Las personas que padecen tos crónica hallarán alivio en el abrigo constante y general, y deberán usar de la leche caliente, y con preferencia la de burra.

Instrucción pública.

La comisión permanente del Consejo de instrucción pública ha tomado un acuerdo de gran interés para los maestros de escuela.

En virtud de este acuerdo, al sueldo fijo que correspondía percibir a los maestros se agregará la tercera parte a título de compensación de retribuciones, y este aumento deberá tenerse en cuenta para la clasificación de los derechos pasivos. Estos beneficios alcanzarán a los maestros de los establecimientos benéficos penitenciarios.

En las poblaciones donde exceda hoy la referida retribución del tercio del sueldo fijo, se considerará la diferencia como aumento voluntario.

Por último, y con objeto de no alterar las disposiciones legales vigentes, el Consejo ha acordado que en las poblaciones de menos de 1.000 almas siga siendo la retribución la cuarta parte del sueldo que al maestro señala en distintas poblaciones al art. 191 de la ley.

«El Magisterio Español» interpretando los deseos de muchísimos maestros, ha iniciado la idea de incoar pleito contencioso contra la real orden del ministerio de Fomento dictada en 9 de Diciembre último, que lesiona derechos de los maestros de escuela elementales. Nuestro colega ha recibido ya muchas adhesiones y ofrecimientos para llevar adelante la idea.

TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la secretaría de gobierno de la Audiencia el día 1.º de Febrero.

Carballo.—Contra Jacobo Lista, por hurto.

Ordenes.—Sobre la muerte de José Tassende.

Negreira.—Contra Domingo Barros y José Rey, por hurto.

Puente deume.—Contra Josefa Viñas, por hurto.

En la causa procedente del Juzgado de instrucción de Santiago seguida contra Rosa Mariño Freire alias Carranca, por el delito de estafa, se dictó sentencia absolviendo libremente a la procesada con declaración de las costas de oficio.

En el Teatro

Solo dos palabras diremos de la función del martes las precisas para decir que el señor González ha estado muy afortunado en «La Carcajada», sobre todo en el tercer acto, recibiendo nutridísimos aplausos y repetidas salidas a escena.

La señora Parejo y el señor Vigo tan perfectamente como siempre.

La segunda representación de «Maruxiña» fué un nuevo éxito para sus autores. Como de estos, solamente el señor Caruncho se halla en Santiago, solo éste salió a escena, llamado por el público repetidas veces. Fué entregada una hermosa corona, obsequio del Círculo Mercantil.

Y vengamos ahora a la función de anoche, que fué otro acontecimiento, y un triunfo gran,ta, colosal, para la distinguida primera actriz doña Eloisa Parejo, cuyo beneficio celebraba ayer.

La elección de la obra para ser representada anoche, no pudo ser más acertada. El hermoso melodrama del insigne Tamayo y Baus, «El sueño del malvado» basta por sí solo para hacer la reputación de un artista cuando esta tiene las excelentes dotes que para el arte escénico tiene la tan simpática y distinguida actriz Eloisa Parejo. Esta notable artista, tan querida del público santiagués, ha estado anoche verdaderamente inspirada, inimitable, interpretando magistralmente el papel de «Inés de Lara».

Su acento dulce, melodioso, su gallarda presencia, su arrogante y gentil figura, su irreprochable acción, son dotes que posee la señora Parejo, y con ellas electriza al público que la aplaude siempre con entusiasmo.

Su primera salida a escena en la función de anoche fué ya saludada con una nutrida salva de aplausos, y en toda la obra fué objeto de vivas manifestaciones de las simpatías y de la admiración que supo conquistarse del ilustrado y culto público santiagués.

Al terminar la hermosa obra del insigne Tamayo, obtuvo la eminente actriz una calurosa ovación, de esas que no se olvidan nunca y que constituyen todo un triunfo para el artista.

Seis veces vióse obligada a salir a escena entre ruidosos aplausos, y sobre el escenario cayó una lluvia de flores y multitud de palomas mientras la sala era invadida por centenares de papeles de colores con una poesía dedicada a la beneficiada por las señoras y señoritas abonadas al teatro.

Estas le regalaron también una hermosa pulsera de oro con tres magníficos brillantes, y una medalla de oro, todo ello encerrado en un lindo estuche sobre cuya tapa va una plancha de plata oxidada.

Sobre dicha plancha van grabados los nombres de las señoras y señoritas siguientes en esta forma:

«A Eloisa Parejo las señoras y señoritas de Amor, Andrés Pérez, Botana Miguez, Espinosa, García Reboredo, Goday, Gutiérrez de Caviades, Gutiérrez de la Peña, Harguindey, Martínez García, Maceda, Mendez Brandón, Nieto, Pais Lapido, Parga, Perez Rodriguez (O), Poch Moreno, Robles Rodriguez, Rodriguez Seoane, Romero Blanco, Romero Donallo, Rueda, Sanchez Anido, Teijeiro, Tojo, Vilarino—1897».

En el anverso de la medalla se lee: «Las damas compostelanas a E. Parejo», y en el reverso «3 de Febrero de 1897».

El señor Caruncho, autor de «Maruxiña», regaló también a la beneficiada un lindo espejo, y el señor Brañas, dos hermosos platos pintados.

La señora Parejo, recitó después un lindo monólogo, escrito expresamente para ella por el distinguido poeta Alfredo Brañas, y que la hermosa actriz dijo con inimitable gracia, recibiendo otra ovación, lo mismo que el autor.

No terminaremos esta desaliñada revista, hecha al correr de la pluma, sin manifestar que el señor González, estuvo admirable en su papel de «Germán», del melodrama «El sueño del malvado». Obtuvo

muchos aplausos, especialmente en el segundo y tercer acto en los que se mostró a incomparable altura.

Nada vale el modestísimo aplauso de este insignificante revisador, pero, la señora Parejo sabe cuanto éste le admira como distinguidísima actriz, y por lo tanto le ruego lo admita, como prueba de esa admiración sin límites.

Erviya.

Esta noche tendrá lugar el beneficio del simpático y distinguido actor cómico, señor Sarrano, poniéndose en escena, como última función, la preciosa comedia en tres actos «Los gansos del Capitolio», y el juguete cómico «La campanilla de los apuros».

El señor González leerá una poesía que compuso, titulada: ¡Adiós, Santiago!

PASATIEMPOS

Jeroglífico comprimido

T CON DO BLE

Incógnita

Combinar las letras de un nombre de varon y otro de mujer, de modo que resulte el nombre de una flor.

Soluciones a los anteriores. Al jeroglífico: Preguntas sin respuestas. A la charada: Almoneda.

Boletín de las familias

Santos del día de hoy.—San Andrés Corsino, abogado de incurables, San José Leonisa y San Gilberto.

Idem del día mañana.—Santa Agueda patrona de Escatron, Torrecilla y Badallur, Santa Calamanda, virgen, y San Albino.

Salé el sol a las 7.6. Pónese a las 5.22. Sale la luna a las 8.16. Pónese a las 8.29

Efemérides.—1794 La Convención francesa decreta la abolición de la esclavitud.

SAN ANDRÉS CORSINO, OBISPO

Nació nuestro Santo en Florencia, ciudad de Italia, de padres ilustres.—En su juventud se deslizo algún tanto en las malas costumbres, que reformó al fin a ruegos de su madre. Hizole saber ésta que cuando le tenía en el vientre, le había dedicado a María Santísima, y para servirle como convenia resolvió entrar en la sagrada religión del Carmen, donde hizo tantos progresos en la virtud, que vino a ser el ejemplar de los religiosos más aventajados.

Etimologías.—San Andrés trae el origen de su nombre del griego andreios, y significa El valeroso.

¿De qué os serviría despreciar las riquezas, si no seguís a Cristo? Pero ¿en qué consiste seguir a Cristo? Consiste en aborrecer todo pecado y practicar todas las virtudes: os conjuro, pues, a mi hermano querido en nombre de la tierra amada con que os amó en el Señor, a que nos déis sólo vuestro dinero, sino que os deis todo entero a Jesucristo: ofrecedle la hostia viva, santa y agradable de vuestra alma. El antiguo enemigo sabe bien que los combates de la continencia son mucho más asiduos que los de las riquezas: se rechaza fácilmente lo que es externo: una guerra intestina cuesta más trabajo.

Recetas útiles.

Cola que resiste al agua.

Se mezcla la cola ordinaria y derretida con aceite de linaza secante, y cuando se quiera pegar la madera se calentará el sitio donde deba ponerse la cola, que también debe emplearse caliente. Después de seco lo encolado resistirá bien dentro del agua.

Gacetillas

MIL PESETAS al que presente cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. PIZA, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

FRANCISCO GARCIA é HIJOS

Cirujanos Dentistas.

RÚA DEL VILLAR 68.

En la imprenta de este periódico se han recibido tarjetas biseladas blancas y de luto, última novedad, con sobres propios para las mismas, pudiéndose ofrecer a precios baratos.

TELEGRAMAS

Servicio particular de EL ECO

SERVICIO ATRASADO

Un artículo de «El Heraldo».—El señor Reparaz.—Censuras al Gobierno y al señor Castelar.

Madrid 2 (1.30 n).—El importante periódico de esta Corte «El Heraldo de Madrid» publica un interesante artículo firmado por el distinguido periodista don Gonzalo Reparaz, en el que evidencia su antiguo y probado cariño hacia el ejército español.

Censura acerbamente al Gobierno y señor Castelar. Al primero por su abandono y al segundo por sus teorías exageradas del «presupuesto de la paz.»

El motín de Aranjuez.—Dimisión del alcalde.

Madrid 2 (1.30 m).—El ayuntamiento de Aranjuez reunido en sesión acordó resignar el mando en la autoridad militar y después de posesionada ésta, publicó un bando recomendando la prudencia al vecindario.

Restablecido el orden han regresado a Madrid algunas fuerzas.

Para calmar un tanto los ánimos se bajó el precio del pan.

Ha presentado la dimisión del cargo el Alcalde de Aranjuez.

Triste desenlace.—La señora de Saggasta.—Rumores extemporáneos.—La Reina de Portugal.

Madrid 2 (1.30 m).—Telegrafían de Sevilla participando que la enfermedad que aquejaba a la infanta viuda de Montpensier, doña María Luisa Fernández ha tenido el desenlace funesto que se temía. Esta falleció ayer a las doce de la noche.

Continúa gravísima la señora del jefe del partido liberal y con tal motivo circulan rumores de que este abandonará la política activa.

Muchas personas califican de extemporáneos é irrespetuosos tales augurios, pues aunque algunas frases del expresidente del Consejo permitan formar juicios en ese sentido, deben atribuirse al estado de ánimo en que le coloca la enfermedad gravísima de su esposa.

Acocjan con gran reserva cuanto se relaciona con esta tesis.

Ha llegado a Sevilla la Reina de Portugal, con objeto de asistir a su madre la duquesa de Montpensier.

Las reformas en Cuba.—Otra vez Romero Robledo.—Destino a le Cnruña.

Madrid 2 (1.30 m).—Corre como muy válido el rumor de que en breve se firmará el Real Decreto implantando en las isla de Cuba las reformas administrativas.

Esta tarde también circuló la especie que entre los señores Cánovas y Romero Robledo habían surgido rozamientos por la cuestión antillana.

Ha sido destinado a la Coruña el general Ablanado que servía en León y a éste punto pasa el general Quijada, gobernador militar de la provincia y plaza de la Coruña.

SERVICIO CORRIENTE

La aprobación de las reformas.—La firma del decreto.—Su publicación.

Madrid 3 (9.40 n).—En el Consejo de ministros de hoy han sido aprobadas las reformas que se implantarán en Cuba.

Mañana (hoy) las firmará la Reina, y el sábado se publicarán en la «Gaceta». La noche del viernes se facilitarán a la prensa.

Los ministros muéstranse reservadísimo.

M.

Imp. de Paredes Virgen de la Cerca, 30

ANUNCIOS

Se arrienda la tienda y entresuelo de la casa número 8 de la Plaza de Cervantes. En el núm. 10 del Toral darán razón

NUEVA SASTRERIA DE Jacobo Quintela, Calle del Castro ó Cinco Calles, 3

Los sobrinos, tío, hermana política, primos y demás parientes de LA SEÑORITA Dona María de los Dolores Torrado Bandín y Ossorio (Q. S. G. H.) Dan gracias a todas las personas que tuvieron la caridad de encomendarla a Dios, y que han asistido a los funerales de entierro, honras y a la conducción del cadaver. Febrero 4 de 1897.

RICARDO CAAMAÑO LOPEZ

SUCESOR DE

D. JOSE CAMBON ORENSE

30, CALDERERIA, 30.

Altas novedades en pasamanería, cintas, puntillas, botones y adornos. 5

CAJAS 0.50 y 1 pts. Sres. Bermejo y Perez, HUERFANAS 17. Cura el dolor de estómago y malas digestiones. Reuma articular, agudo y crónico, y la gota. Pedid en todas las Farmacias BICARBONATO DE SOSA QUIMICAMENTE PURO DEL FARMACÉUTICO SR. TORRES MUÑOZ CALLE DE SAN MARCOS, 11 Exigid la firma de Torres Muñoz en el cierre de la caja. CAJAS 0.50 y 1 pts. Sres. Bermejo y Perez, HUERFANAS 17. Es el mejor polvo dentífrico y el más Económico. Este producto es SOLUBLE y no hace daño.

LA DULCE ALAINZA CONFITERIA Y PASTELERIA

VINOS Y LICORES DE TODAS CLASES

BLANCA

Rua del Villar, 33 SANTIAGO

SAL En los Campos del Cardenal Payá y Fuente de San Antonio, 2 A PRECIOS ECONÓMICOS, CUAL EN NINGUN SITIO La hay de todas clases. Blanca, común y fina. Especialidad en la destinada a salar carnes y usos domésticos. PRECIOS BARATÍSIMOS

GUIA A LA SALUD «APERITAL» EL GRAN TÓNICO ESTOMACAL Promueve el ... Apetito Promueve la ... Digestión Promueve el ... Sueño Promueve la ... Salud Antes de comer tómese una copita de este delicioso Bitter, vino tónico ELAPERITAL Fortalece a los ancianos, a los débiles a las mujeres de delicada salud y a los convalecientes. De venta en la Farmacia de Blanco Navarrete, Santiago. 15—a

LA EUROPA 2, SENRA, 2.—SANTIAGO. (Encima de la Ferrocarrilana) El propietario de este nuevo establecimiento ofrece al público todos los mejores adelantos que hoy se conocen en su clase. Mesa redonda y a la carta. Precios económicos.

El Cognac et fine Champagne-Amat PIDASE EN CAFÉS Y ULTRAMARINOS DEPÓSITOS GENERALES En Valencia: Amat hermanos. En Vigo: para toda Galicia. TRONCOSO AMAT Y COMPAÑÍA Grandes depósitos de vinos, alcoholes y aguardientes de todas clases.—Vinagres, mistelas, vinos generosos etcétera.

CATARROS DENGUE, TRANCAZO, INFLUENZA, GRIPPE y Afecciones de los BRONQUIOS, PULMONES y LARINGE CÁPSULAS DE TERPINOL ADRIAN

LA UNIVERSAL

Gran almacén de muebles con talleres de EBANISTERIA Y TAPICERIA.
Camas de hierro y madera. Jergones de varios sistemas. Lunas para colchones, alfombras, muebles de rejilla y tapizadas, armarios, chinos, mesas comedor, mesas escritorio, lavabos, entredoses, consolas, cómodas, librerías, espejos, centros, etc. etc.

Rúa del Villar, 25. Ventas á plazos y al contado. Rúa del Villar, 25.

LA REINA DEL TOCADOR

(COMERCIO DE PEDRO PENA), RÚA DEL VILLAR, NÚM. 66

Llegaron las últimas novedades en corbatas á precios baratísimos.
Gran surtido en guantes, cuellos y paños. Perfumería, bronce, porcelanas, carteras, petacas, tarjeteros, neceseros, alfileres, botonaduras, cepillos de todas clases peinees artículos de fantasía para regalo. Navajas para afeitar marca Salingen, (se garantizan).
Guantes marca Geli, las novedades de invierno.

GRAN BAZAR DE VILLAR

RUA NUEVA, 57--SANTIAGO

Porcelanas, Cristal, Bronces, Perfumería, Artículos de escritorio, Muebles, colores artificiales, Arañas, Menaje de casa, Calzado, Carteras, Petacas, Neceseros, Efectos de viaje y juguetes, Hules, Artículos para dibujo y pintura, Oro y Plata para bordar y Artículos fantasía para regalo.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES
preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona
aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1885

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU
Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja. Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARILLOS ANTIASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA
que prepara el mismo DR. ANDREU (véase el prospecto).

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA Y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el **ELIXIR** y los **PÓLVOS de MENTHOLINA DENTÍFRICA** que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscilación de los dientes.
Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

GLANDARIO
ó
CAFÉ DE SALUD, recomendado por todas las eminencias médicas.
Higiénico, agradable y económico

Paquete cuarto kilo, 50 céntos.—Paquete pequeño, 15 céntos.
Marca «LA TORRE DEL ORO»
Fabricantes: Estéban Martínez y C.ª Pídanse en todos los ultramarinos.
Provedores del Ejército y Armada
SEVILLA

LIBRITOS DUC

Es el mejor papel de fumar que se conoce en el mundo.
Se halla de venta en todos los establecimientos de ultra mar papelerías y estancos.
Unico depositario en el Noroeste de España,
H. HERVADA
CORUNA

COMPANIA DE LAS MENSAJERIAS MARITIMAS
PAQUETES-CORREOS FRANCESES
SERVICIO DEL OCEANO ATLANTICO
Saldrá de la Coruña directamente á MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES habiendo el viaje en 17 dias, el 30 de Enero el nuevo y magnífico vapor LA PLATA
y el 17 de Febrero de Mariny Vigo el vapor CORDILLERA
Dirigirse en Santiago á DON ANDRES FERNANDEZ VARELA, Casas Reales número 12.

COMERCIO DE ULTRAMARINOS DE SANTIAGO MARTINEZ DE PREGUNTOIRO 66

Es la casa que ofrece más ventajas al consumidor, clases selectas por económicos precios, el más completo surtido en todos los artículos del ramo; en vinos y licores tiene las más renombradas marcas nacionales y extranjeras. Pídanse el catálogo de precio rogando lo comparen con otros y quedará convencido el comprador de que no hay competencia posible. Esta casa tiene, además un despacho de vinos de mesa en la calle de la Azabachería núm. 14.

JOSE PEDROS Y COMPANIA
BAYONA FRANCIA
EMPRESA DE NAVEGACION
Servicio semanal con salidas fijas del puerto de Carril para los de Vigo Ceruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, San Sebastian, Pasajes y Bayona y viceversa, por los vapores:
CANTABRIA HERNANDEZ NORTE GALICIA BAYONA
Admitiendo pasajeros y carga.
Su consignatario en Carril, DON RICARDO CAAMANO.

GRAN FABRICA DE FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE
DE **ANTONIO ALEMPARTE**
Barrio de San Andrés.—Carril.
Premiado en varias Exposiciones.
Esta antigua casa, bajo la dirección de Mr. Halpim, acreditado ingeniero inglés, cuenta con completos talleres para la construcción eparación de maquinarias, puentes, etc., etc. 10

MALA REAL
VAPORES CORREOS
Saldrá de Vigo para Lisboa, Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires el 6 de Febrero de 1897, el magnífico y de gran porte vapor DANUBE
El 15 de Febrero saldrá de Villagarcía directo para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires el nuevo y magnífico vapor; LA PLATA
El 20 de Febrero saldrá de Vigo directo para los puertos mencionados el nuevo y magnífico vapor TAMHES
La marcha de todos estos vapores es de 17 á 18 millas por hora, empleando en el viaje de Villagarcía y Vigo á los puertos del Brasil de 13 á 15 días y á los de Montevideo y Buenos Aires de 18 á 20.
Es la línea de vapores que hace los viajes más rápidos entre Europa y América del Sur, ofreciendo excelentes comodidades y trato á los pasajeros de 1.ª y 2.ª clase. A los de 3.ª se les da cama con ropa, pan fresco y vino á todas las comidas.
Llevan cocineros y camareros españoles para mejor servicio de los mismos. Asistencia médica gratuita.
El viaje á los pasajeros que quieran embarcar en Vigo les será abonado por el Agente de la Compañía en Villagarcía.
Los pasajeros tienen que presentarse con sus pasaportes en las agencias de Vigo y Villagarcía el día antes de la salida del vapor.
Para más informes y obtener billetes dirigirse á los agentes de la Compañía En Villagarcía y Carril, Sres. González y Fernández.
Agente general en el Norte de España y en Vigo, D. Estanislao Durán.

Compañía de Navegación de vapores al Pacifico.
Paquetes-correos ingleses

Expedición quincenal desde Vigo
El día 1.º de Febrero saldrá de Vigo para Lisboa, Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires y el Pacifico, el vapor-correo inglés POTOSI de 5.000 toneladas y 1.000 caballos de fuerza.
Para La Pallice y Liverpool, saldrá de Vigo el 4 de Febrero de 1897, el vapor correo inglés ORISSA de 5.000 toneladas y 1.000 caballos de fuerza.
Para Lisboa, Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires y el Pacifico, saldrá de Villagarcía el 14 de Febrero de 1897 el vapor correo inglés ORCANA de 5.000 toneladas y 1.000 caballos de fuerza.
Conducen estos vapores oficialmente la correspondencia.
Admiten pasaje de primera, segunda y tercera clase y carga.
Los de tercera clase tienen excelente servicio de mesa y estera con colchón, cabezal y cobertor de lana. La comida superior variada y siempre con vino.
Asistencia médica y quirúrgica gratuita á bordo para los pasajeros.
De las demás condiciones y precios informará en Vigo el Agente don Manuel Bárcena y Franco; en Villagarcía y en Caldas, don Laureano Salgado; en Padrón don José Diéguez y en Santiago, don Francisco Alvarez, Carrera del Conde, 13.